

BRASSÓI UJLAP

Megjelenik este 6 órakor.
Egyes szám ára 2 fillér.
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.
Telefon 356.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Pesti Ujlapmal 1 óra 1 K.

Keresztényszociális földbérlőbank.

A keresztény-szociális szövetség már évek óta olyan gazdasági tevékenységet fejt ki, amely legbiztosabb orvosszere azoknak az égető társadalmi kérdéseknek, amelyek mint nyitott sebek tátognak és folyton fel színen vannak. Míg sokan csak elméletben foglalkoznak szocializmussal, addig ez a szövetség csendben, de nagy kitartással foglalja vissza a talajt, amelyet kihuztak a keresztény magyarország lába alul.

Felvette a kisbérletek intézményének eszméjét. Nemcsak hirdette ezt, hanem ahol tér és alkalom kínálkozott rá, meg is valósította. Több keresztényszociális egyesület már évek óta élvez a kisbérletek áldásos segítő voltát. Eme közgazdasági, szociális tevékenység terén ugyan nem áll egyedül a Keresztényszociális Országos szövetség, mert újabban alakult állami altruista bank is, meg a hitelszövetkezetek is kultiválják, de egyik sem oly sikerrel és szociális szempontból oly áldáson, mint éppen a keresztényszociális szervezetek.

Mert tapasztalatból beszélünk. A kíváncsi kérdést, — melyre ezer másféle gyógyszert ajánlanak — a munkanélküliséget, a városba özönlést és a falvakba kifejtődött gazdasági segélynyújtásnál a létező bajokat veszi figyelembe.

Már pedig a keresztényszociális ták eme akciója már eddig is szép eredményeket teremtett, ezzel oly széleskörű érdeklődést keltett, hogy a központ engedve a minden oldalról jövő kívánságoknak s tekintve a mun-

ka óriási fontosságát, egy keresztényszociális földbérlő bankot alapított, melynek alaptökéjét a keresztényszociális szervezetek és férfiak hozzák össze oly célból, hogy az ügynek hatalmas lendületet adjanak. A keresztényszociális földbérlők Bankja ez év június 30-án meg alakult és meg is kezdte működését.

A keresztényszociális földbérlők bankjának célja elsősorban a keresztényszociális egyesületbe tömörített mezőgazdasági munkásnép, kisgazdák és gazdák részére közép és nagyobb birtoktesteket bérbévenni. Azt a helyi kívánsághoz mérten parcellákba osztani is így lehetővé tenni, hogy a szervezett nép is azt az előnyt élvezhesse, mint a nagytőke. Ez intézmény nem olyan vállalkozás, amely a kérdést üzleti szempontból kezeli, nem a haszon, hanem a szociális szempont az irányadó. Ez intézmény működési körét is kiterjeszti más gazdasági, üzleti ágakra is, amely mind a népünk jólétének emelését célozza.

A birtok bérlésénél számít pedig a magyar katolikus klérus az egyháznagyok, káptalanok és plébánosok, nemkülönben a kántortanítók szives támogatására számítva, hogy az ilyen katolikus eredetű birtokok bérbeadásánál az anyagi jövedelmezőségnek még fontosabb katolikus lesznek irányadók.

Akik a keresztény gazdasági mozgalom megerősítését, a keresztény politikának szilárd fundamentumát lerakni akarják, siessenek az ügy támogatására. Az érdeklődőknek bővebb

felvilágosítást nyújt a Keresztényszociális Földbérő Központ Budapest VIII. Mária-u. 11. Keresztény Magyarországot teremteni csak erélyes gazdasági szociális politikával lehet. És ezt akarják a keresztényszociálisok.

Egyet-más Samassáról.

Most e hó 23-án ünnepelte dr. Samassa József egeri biboros érsek áldozópappá szentelésének 60-ik, püspökké szentelésének 40-ik, és doktorrá avatásának 60-ik évfordulóját. Ez alkalommal Eger városa, a nagyterjedésű egeri egyházmegye bensőséges szeretettel ünnepelte gyémántmisés főpapját. Zichy János kultuszminiszter s az ország számos előkellőse részint levélben, részint táviratilag ünnepelte ritka ünnepe alkalmával. A nagy főpap jellemében sok tanulságos van, azért egynehányat azokból elmondunk.

Sokan rideg lelkű tudósok tartják, de hogy mennyire nem igaz ez, az nyilvánvaló abból, hogy valahányszor édesanyjáról, volt titkárjáról szólnak, könnyek tolnak szemébe. — Közelebbről tartotta egy hű cselédje ezüst mennyegzőjét. Betegsége miatt nem jelenhetett azon meg, de betegágyához hivatla s hálás szavakban köszönte meg azon kitartó hűségét, mellyel őt szolgálta, végül szép ajándékkal halmozta el.

Olthatatlan szomjjal kutatott az igazság után. Elment Nápolyba is, hogy szent Januarius vérereklyéjének

Tellmann Béla

divatterme.

Brassó, Ferenc-József-tér és Lópiac sarokház Serg-féle posztóüzlet 1.emelet.

Készít saját műhelyében elsőrangú munkások által izlésesen előállított honi szövetekből

uri ruhákat

angol női felöltők és kosztümekek

készítése.

Vidéki megrendeléseket felelősség mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít.

felpezdüléseit lássa s nagy örömet okozott neki, hogy a csodát láthatta. Az igazat bárkinek szemébe mondotta. Mikor Komárom képviselője, Ghy-czy Kálmán, 1870-iki költségvetés tárgyalása során kifogásolta a kath. iskolákat, Samassa ekép felelt a kath. iskolában nevelkedett férfinak: „Ugyanazon iskolában, melyeket a kath. Klerus állított és ápolt, nyerte el a nemzet azon nagykorúságát, melyben oly esetek bekövetkezésétől, minők az érdemes képviselő urat aggodalommal töltik el, többé nem tarthatni. Valahányszor ilyen vádat hallok, eszembe jut Teadrus azon embere, ki éjjel a Jupiter szobor előtt lámpában gyújtott világot, hogy annak fényénél szedhesse le annak ékességeit.” Jóllehet, püspöksége javadalmazása a magyar püspökségek között csak a 13-ik helyen áll mégis csak amiről okmányok beszélnek 6 és fél millió koronát adott jótékony célra. A jótékonyosság gyakorlásáról az egész árviz alkalmával adott segélyt megköszönő küldetésnek a többek között ezt mondotta: „Fentartom a kötelességet közvetlenül segíteni azokat, kik társadalmi állásuknál fogva a segélykiosztáson nem jelenek meg s kiket a legélesebb politikai hatóság legfűrkészebb szeme sem fedezhet fel.” Aki így fogta fel állása kötelességeit, az joggal mondhatta a királynak 40 éves jubileumán: „Boldogságodat ne a hatalom büszke érzésében keresd, hanem a használhatóság tehetségében.

HIREK

Szomb. julus 27.	Róm. kath. Pantaleon Protestáns Pantaleon Gör. k. Aquila Nap két 4 31. nyug 7 40 perckor. Hold két 11 ó. 55perckor. Nyug. 5 ó. 11 perckor.
------------------------	---

Áthelyezés.

Nemes Ignác máv. ellenőrt Brassóból az igazgatóság kereskedelmi osztályába helyezték át.

Román tábornok az őszi nagyakorlaton.

Budapestről táviratozzák: Ferenc Ferdinánd trónörökös az ősszel tartandó magyarországi hadgyakorlatokra meghívta Avarescut természetesen elfogadta a megítélt meghívást.

Szervezik a honvédtüzérséget.

A honvédelemügyi miniszterium kiküldöttei dr. Ember József főhadbiztos, Zagrocky István tüzérszázados és alugosi honvéd államásparancsnokság kiküldötte kiállottak a városban terepszémlére. Az új honvédtüzérség szervezésével van kapcsolatban ez a helyszíni szemle. A hadvezetőség tervei szerint ugyanis egyelőre két helyen és pedig Szegeden és Lugoson állítják fel az első tarackütegeket. Lugoson, a kombinációk szerint, két taracküteget felállítását tervezik.

A XXIII. eucharisztikus kongresszus.

A nemzetközi eucharisztikus kongresszust befejező körmeneten tudvalevőleg csak férfiak vesznek részt, ezért a kongresszus rendezőse gondoskodni kíván arról, hogy a világ katolikusainak e hatalmas demonstrációjánál a kongresszuson résztvevő nők is ott lehessenek. Ezt a kérdést úgy oldják meg, hogy a nők számára egyrésztől trübböket állítanak fel, melyeknek 10 koronás jegyei az Országos Katolikus Szövetség, mint a magyar csoport központi bizottsága útján rendelkezhetők meg, másrésztől — amennyiben augusztus hó 1-ig szándékukat az Országos Katolikus Szövetséggel közlik — a rendezőség biztosítsa, hogy megfelelő helyen disztorfalat képezve vonulhassanak fel.

Érdekes pör.

A napokban indult meg egy hatalmas pör az aradi kir. törvényszéknél, amelyet Gál és Tirnauer kőbánya tulajdonosok indítottak Aradvármegye ellen 50000 k! kártérítésért. A határban a cégnek nagy kőbányája van. A robbantások alkalmával a kirepülő kődarabok a bánya körül lakó embereket mindig rettegésben tartották és a szőlőket, termőföldeket kőtörmelékkel öntötték el. Az alispán a közönség panasza folytán rendeletileg eltiltotta a további robbantást, mire a bányázem megszűnt. A felelősség folytán a belügyminiszterium megengedte, hogy gyengébb robbanószerekkel folytathatják a munkát. Az ottani főszolgabíróóság kihágások folytán körülbelül 2000 korona pénzbüntetésben részesítette a céget. Az üzemet ismét megszüntették. Most a cég 50000 korona kártérítést követel Aradvármegyétől.

Megszűnt sztrájk.

Táviratilag jelentették be ma az erdélyi kerületi titkárságnál Kolozsvárról, hogy az ottani keresztányszocialista kerékgyártó munkások sztrájkja megszűnt a munkások

győzelmével. A mesterek eleinte hallani sem akartak a követelésekről és ma délelőtt a munkások képviselői és az összes munkaadók aláírták a kollektív szerződést, mely szerint ezentúl a segédek nem kötelesek a munkaadónál aludni és étkezni, a minimum bér pedig napi 2.60 korona kifizetéssel és szervezetséggel természetesen sokat, sőt mindent elérnek a munkások. Bátor kitartást kívánunk a győztes szakszervezetnek!

Mikor menjen férjhez

a leány?

Egy angol folyóirat vetette fel ezt a kérdést olvasóinak és felszólította őket, hogy feleljenek rá. A legérdekesebb feleletet egy egyetemi tanár nő adta, aki azt válaszolta:

— Ha boldogok akarnak lenni, leánykám ne várjanak a férjhezmenetellel addig, míg izlésük és jellemük teljesen megállapodik. Minél fiatalabbak annál könnyebben idomulnak majd férjük izléséhez. De ami önökre áll, a férfiakat is illeti. Minél fiatalabb a jövődöbeli, annál több a valószínűség, hogy jó férjet lehet nevelni belőle.

Nagy öröm.

A honvédelmi miniszter rendeletet intézett a honvédkerületi parancsnoksághoz hogy azok az öreg tartalékosok, akik 11. és 12. évfolyamban vannak, az új véderőtörvény értelmében nem hívandók be.

A székelyek kongresszusa

Csikszeredában.

Ez évben az a megtiszteltetés érte Csikszereda városát, hogy a „Székely Társaságok Szövetsége” rendes közgyűlését Csikszeredában tartja meg. Felvonulnak ismét hát a székelység bajnokai, hogy szavukkal reánk irányítsák az ország és illetékes körök figyelmét, hogy feltárják sebeinket és megjelölték az utat módot, melyen haladva, gazdaságilag megerősödnünk kell. Hivatva van továbbá a Székelyföldet az ország és külföld előtt ismertté tenni, minden kincseivel és természeti szépségeivel együtt.

A szövetség most adta ki gazdag tárgysorozatu meghívóját, mely sorompóba szólít minden lelkes, jóérzésű székelyt. A meghívót és a hozzáfűzött tájékoztatót alább közöljük.

Az illustis vendégek fogadására dr. Ujfalusi Jenő polgármester széleskörű előkészületeket tett és maga a város is fényes fogadásban részesíti vendégeit.

A meghívó a következő:

A „Székely Társaságok Szövetsége” hetedik rendes közgyűlését folyó évi augusztus hó 26-án, d. e. 9 órán kezdve Csikszeredában, a róm. kath. főgimnázium nagytermében tartja meg, melyre a tagtársas

ZEIDES GYÖRGY utóda	
nyerges és szifgyártó.	
BRASSÓ, Cérna-utca 1.	
Telősséget vállal.	
Üzletáthelyezés	
Van szerencsém vevőimet és a nagyérdemő köznséget értesíteni, hogy az üzletemet Kapu-utca 31 szám alól Cérna-utca 1 sz. a. áthelyeztem. Kérem az eddigi előlegezett bizalmat új üzletem iránt is fentartani.	
A legpontosabb kivitel nagyon szolid árak mellett fe	
Teljes tisztelettel	
ZEIDES GYÖRGY utóda	

ságokat és a székelysérdés iránt éroeklődőket tisztelettel meghívja.

Marosvásárhely, 1012. július 12-én.

Az elnökség:

Deák Lajos, Máthé József,
kir. tanácsos elnök. főtitkár.

Szerencsétlenség.

Ma reggel 8 és 9 óra között a vasuti kocsik között volt elfojtva Répás Géza gépész, aki elcsuszott és jobb lába a csuklónál eltört.

Lopás.

Kisgyörgyné Ágnes apácai lakos jelentette a rendőrségen, hogy 40 korona kézpénzt klopoltak.

M Ū S O R:

Vasárnap, július 28-án, két előadás; délután 3 és fél órakor. félhelyárakkal. A peleskei nótárius. Eredi énekes bohózat 3 szakaszban. Irta: Gaal József. Este 8 órakor rendes helyárakkal, ujdonságul először: A komédiások. Operette 3 felvonásban. Szövegét írták: Jakobson Brunó és Wagner Ferenc. Zenéjét szerezte: Milöcker Károly.

Hétfőn, július 29-én, másodszor: A komédiások.

Kedden, július 30-án, A milliárdos kisasszony. Operette 3 felvonásban.

Szerdán, július 31-én, Vera Violetta. Operette 3 felvonásban.

Csütörtök, augusztus 1-én, ujdonságul először: Éva boszorkány. Színmű 3 felvonásban. Irta: Herceg Ferenc;

Pénteken, augusztus 2-án, ujdonságul először: A frankfurtiak. Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Rössler Károly. Fordította: Molnár Ferenc.

Szombaton, augusztus 3-án, új fényes kiállítással — ujdonságul először: Leányvásár. Operette 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc. Zenéjét szerezte: Jakobi Viktor.

Vasárnap, augusztus 4-én, két előadás délután 3 és fél órakor. félhelyárakkal: Az aranykakzs. Énekes bohózat 3 felvonásban este 8 órakor rendes helyárakkal, másodszor: Leányvásár.

Hétfőn, augusztus 5-én, harmadszor: Leányvásár.

Kedden, augusztus 6-án, negyedszer: Leányvásár.

Szerdán, augusztus 7-én, ötödször: Leányvásár.

Színház.

Sasfiók.

Minden tekintetben forró est volt a Sasfiók tegnapi előadása. A közönség, mely zsufolásig megtöltötte a színházat; a szereplők egyenként és összesen, kik derekas munkát végeztek, méltók voltak egymáshoz.

Sziklai mély történelmi tudással s őszintén érző szívvel megértett és kidolgozott reichstadti hercege; az osztrák udvar körében satnyuló, de a nagy Napoleon vérében magában csörgedezni sejdítő római királya teljes illúziót keltett. Ábrányi nehéz méretű verseivel kissé küzdött ugyan, de helyes felfogása s meleg játéka fedették a hiányokat s őszintén konstatálhatjuk, hogy azokra a forró tapsokra, melyek jelenetei után felzúgtak, igazán rászolgált. Hasonló szerepekben sokszor szeretnők látni a fiatal gárda e jelentékeny tagját, mert sokat várunk tőle, kinek a játékban szíve is van.

Herceg Vilmos Metternichje jó volt. Győzött benne a diplomáta az ember fölött. Különösen dicséretére válik hogy szépen beszél.

Komjáthy Flambean-jában ez estén nem találtuk meg a pár nap előtti Cyránó szép alakítását; a verssel ő is erősen küzdött. Pedig Flambean alakja szépen megrajzolt s egy kissé nagyobb gondot is megérdemelt volna.

Fái Flóra a nagy Napoleon lelkét meg nem értő s inkább könnyű kalandokra s mulatságok után vágyó Mária hercegnője sem keltett teljes illúziót. Egyénisége úgy látszik, az erősebb drámái szerepekre inkább disponálja.

A kisebb szerepekben jók voltak Hevesi Mariska és Gusztika, Budai, Tihanyi stb.

Az összejáték s rendezés kifogástalan, de valamire kérjük a direktort. Intézkedjék, hogy az álló helyen tartózkodó gyerekek előadás közben ne mászkáljanak a magasabb oldalfalakon, s a külső személyzet a beméneti folyósón ne társalagjon oly hangosan, mert ez nagyon zavarja az előadást. (Nó)

Belvárosban Kórház-utca 19 szám alatt levő jó forgalmu lakatos műhely szabad kézből betegség miatt jutányos áron eladó.

Táviratok.

A hivatalos lapban ma királyi rendelet jelent meg, mellyel felfüggeszti a király a gör. kel. szerb egyház autonómiáját, mert vagyonát politikai célra használta fel és a királyi felügyeleti joggal ellentétbe helyezkedett.

Bpest jul. 26.

Az ágyuk kérdését fejtegetik a lapok és erősen kínálják a hadvezetőséget, alig hogy újabb milliőkat préseltek ki az országoztól, már is újabb milliőkról ábrándoznak.

Kolera.

Bpest. jul. 26.

Mindszent községben, Csongrád megyében Farkas nevű napszámos halt meg, akiről a bakteriológiai intézet megállapította, hogy kolerában halt meg. Ma ismét egy földműves neje betegedett meg gyanús tünetek között.

Grómon meghalt.

Bpest jul. 26.

A napokban adtunk hírt, hogy Grómon Dezső nagy beteg. A mai táviratunk pedig jelenti, hogy tegnap délután 5 órakor meghalt.

A lap szerkesztéséért felelős:

Frühvirth Mátyás.

Kiadja: A Kath. Népszövetségi Takarékos és Hitelszövetkezet.

Csinos fűszerüzlet berendezés jutányos áron szabadkézből eladó. Polgár András Sepsziszentgyörgy Gróf Mikó Imre-u. 11

Utcai szoba

Egy kisebb utcai szoba és egy nagyobb konyha magános nőnek vagy gyermektelen öregebb házaspárnak Szent Mihálynaptól kezdve kiadó. Ugyanott egy udvari butorozatlan szoba azonnal kiadó.

ÉRTESÍTÉS!

Világhírű „Le Grand Chic” módszer szerint a legkiválóbbat nyújthatom. Miért továbbra is becses pártfogást kérek és maradtam teljes tisztelettel

GERGELY SÁNDOR női-divatterme, Lensor 28.

Nagyrabecsült vevőimet tisztelettel értesítem, hogy tanulmányutamról visszatértem 6 heti távollételem elméleti és gyakorlati szakismereteim gyarapítására használtam fel.

